

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

COMENTARIOS

Sobre el problema social

En los medios del pueblo desheredado, privado de toda clase de propiedad, se estima como mal menor en la cuestión económica el aprendizaje de un oficio para los hijos, a pesar de saber que ello no asegura un salario no interrumpido, sino que es eventual como lo es el trabajo, que es una concesión en el sistema capitalista, puesto que los instrumentos del trabajo son empleados en interés de sus propietarios, que disminuyen o aumentan el número de obreros en el trabajo, según convenga a sus cálculos y rendimiento de acumular más capital.

Una organización social económica y política que no puede garantizar ocupación a todos sus miembros de acuerdo con las actitudes de cada cual, no puede durar mucho tiempo más, porque descansa sobre una monstruosa injusticia, teniendo en cuenta que es quien produce las crisis de trabajo, la miseria, los vagabundos, mendigos y toda una numerosísima y variada clase de parásitos, los egoísmos y ambiciones, los vicios, el engaño, el crimen, lo mismo que a los gendarmes, cárceles y Tribunales.

El régimen capitalista, como todos sus antecesores, no fué un invento de un cerebro privilegiado, sino una creación del progreso, de las ciencias a través de los siglos. Es uno de tantos designios por que tuvo que pasar la Humanidad.

Sabido es que cuando las condiciones del trabajo, de la producción y de vida cambiaron en la Edad Antigua, fué derribada aquella organización económica, política y religiosa, como lo fué también la organización del

feudalismo por la misma transformación de las condiciones del trabajo. Las que existen actualmente asombrarían a nuestros antepasados si levantasen la cabeza. Y a la hora presente el desarrollo y perfeccionamiento de los poderes de la producción son distintos a los de la burguesía incipiente a principios del siglo XVIII.

Cada cambio de sistema político y económico ha sido acompañado de otro cambio del derecho de propiedad, incluso en el de la tierra, aunque la de los latifundios dimana del feudalismo. Es evidente, pues, que las condiciones del trabajo en la sociedad presente están en conflicto con la misma sociedad por su empleo capitalista y carácter de propiedad personal.

¿Qué solución puede ofrecer para afianzarse este sistema? Paliativos cuando más. La miseria cada vez alcanzará mayor radio de acción, la crisis de trabajo, el número de los vagabundos, de las clases maleantes y de toda clase de parásitos aumentarán lo mismo que los gendarmes. Y esto sería interminable cuando no existieran medios de solución, como en los siglos pasados, cuyos cambios sólo llegaban hasta donde lo permitían las condiciones y elementos existentes en aquella época, insuficientes para establecer un orden económico capaz de garantizar ocupación y subsistencias a todos los miembros de la sociedad.

Los elementos básicos que se arrollaron dentro del seno de la sociedad feudal sólo fueron suficientes para que triunfase la burguesía, que modificó la propiedad privada a las convenien-

NUESTROS AMIGOS



D. Vicente Sansano Fenoll

Acaudalado industrial, elemento de espíritu liberal y democrático, que en diferentes ocasiones ha protegido a las organizaciones obreras ilicitanas cuando estas se han encontrado en momentos difíciles de su vida.

cias del sistema nuevo, expropiando a la Iglesia y a los señores feudales. Pero los elementos actuales, los formidables poderes de la producción y comunicación exigen una transformación de orden socialista. Esa propiedad quiere ser empleada en beneficio público en general, y para ello es preciso su conversión en propiedad social, de todos los hombres y de ninguno solo, durante un periodo democrático de transición con el Poder en manos de la clase trabajadora intelectual y manual.

Pero entretanto, el oficio manual no será jamás una solución al problema económico de la familia desheredada. El día que falta el trabajo falta la renta única, y como el salario está calculado para la subsistencia escasa del día, al quedar en paro forzoso, el obrero carece de ahorros; las privaciones y el

hambre debilitan su organismo y su moral.

Semejante incertidumbre del salario, además de las clases paritarias citadas, esfuerza las inteligencias agujoneadas por el hambre y las privaciones e inventan pequeñas industrias y comercios, no pocos portátiles, que constituyen una clase heterogénea de mercaderes pobres, no conocidas en épocas anteriores a la era capitalista.

JUAN BELLO

CERVEZA BAVIERA
LA MEJOR

Este periódico ha sido visado por la censura.

TRIBUNA JUVENIL

La rebeldía de Espartaco

Respondiendo a una iniciativa del Comité de la Juventud Socialista y aprobada por la Asamblea General, que meses atrás se celebró en nuestro Centrp, hoy he sido yo el designado para empezar la publicación de una serie de artículos, que pudiéramos llamar doctrinales, los cuales serán redactados por los distintos jóvenes que militan en nuestras filas.

De antemano sabemos que cuanto podamos decir en estos escritos, no será nada nuevo, otros hombres, en verdad sabios, lo han predicado infinitas veces, por eso a nosotros se nos asigna el papel de reproductores; es decir, que explicando a nuestra manera lo que aprendimos de un maestro, realizamos una labor digna de aplauso.

Indudablemente, seremos más rudos, más torpes en nuestra expresión; pero quizá lo suficiente claros para llegar al cerebro y al corazón de los compañeros jóvenes, para los que se dedica esta sección.

Vosotros, los que os aficionáis a la lectura empezando por la novela corta, que algunas veces la decoran con su finte galante, es seguro que no habéis llegado a estudiar las obras de

Victor Hugo, Eugenio Sué, León Tolstoy, José Fola, Carlos Malato, Emilio Zola y otros grandes genios.

Si las lecturas por vosotros preferidas hubieran sido «Los Miserables», «El Judío Errante», «Resurrección», «La Ola Gigante», «La Gran huelga» o «Trabajo», es seguro que los jóvenes de hoy que constituyen un plantel de hombres del mañana, formarían un conglomerado de voluntades, fundiéndose en una sola, que haría frente a la desenfundada ambición de unos pocos que predicán la paz, pero una paz acomodaticia, sin que ellos dejen de ocupar su posición ventajosa, en un mundo plerórico de desigualdades humanas.

Es preciso que los jóvenes obreros ya manuales, ya intelectuales, se sumen a la gran masa socialista, cuyas doctrinas se extienden como reguero de pólvora por todo el orbe.

Uno de los primeros socialistas, fué el promotor de la guerra de los gladiadores. Este guerrero, por cuyas venas circulaba la sangre rebelde, murió en Silaro (113-71 a. de J. C.), se llamaba Espartaco, después de haber vencido a varios cónsules y guerreros romanos, entre ellos a Publio Valerio Varino.

Espartaco no entendía nada de socialismo, pero entendía de esclavitud,

por eso buscó el momento oportuno para declararse rebelde.

Cierto es que nosotros los socialistas no podemos estar en un todo de acuerdo con el primer libertador de los esclavos; pero no es menos cierto que los tiempos han cambiado enormemente, y los esclavos de ayer somos los obreros de hoy.

Nosotros detestamos la guerra. El héroe de Esparta hubo de emplearla como único medio para dar fin a aquella existencia tan aborrecible.

El esclavo era considerado como cosa que pertenecía a su dueño y no como persona, como ser humano.

Apuleyo, pinta el interior de un molino en plena esclavitud de la siguiente forma:

«¡Oh dioses, que miserables hombrezuelos de piel lívida, llena de cardenales producidos por los golpes del látigo...; no tienen mas que andrajos de túnica; están marcados en la frente, con la cabeza afeitada, los pies cogidos en un anillo; tienen deformado el cuerpo por el fuego y los párpados enrojecidos por el humo y el polvo de la harina los cubre por completo!»

¿Tenía razón Espartaco? ¡Creo que sí!

Nosotros no propugnamos la guerra. «Ejerce una Ley tirana»: La ra-

zón de la fuerza, y nosotros nos amparamos en la fuerza de la razón. Por eso nuestra propaganda que en todo momento está encajada en los moldes de la legalidad, es de convencimiento, de persuasión, de atracción, de conquista de voluntades, de creación de adeptos.

Tened entendido, jóvenes obreros, esclavos de hoy, vuestro puesto está en las filas socialistas, acudid a ellas y no regateéis vuestro grano de arena.

Vuestros intereses de clase así lo exigen, y aquel que olvida sus intereses, labora en provecho de su común enemigo, el capital.

ALFREDO SERRA
De la Juventud Socialista

La Federación de sociedades en pro de la Cultura, en acción

En los salones de la Sociedad Artística «Blanco y Negro» tendrá lugar hoy a las seis de la tarde el acto inaugural de la Exposición de Pintura, Dibujo y Fotografía, organizada por nuestra Federación de Sociedades en pro de la Cultura.

A tan simpático e interesante acto deben concurrir todos los amantes del progreso de la cultura ilicitana.

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN
BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

Vendese

motor de 5 caballos marca A S E A con carriles y con su respectiva «resistencia».

¡Gran ocasión!

Jaime Oliver.—Reina Victoria, 8.

Todo obrero puede ser propietario de su vivienda

El Banco Español de Crédito Hipotecario S. C.

Construye Casas a sus asociados mediante una pequeña cuota mensual

Delegado en Alicante: ISIDRO MIRA SELLER

Alfonso el Sabio, 7, 4.º Izquierda

Relojería de Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.

Se garantizan las composturas.

Calle de Canalejas, 59 (Esquina a la calle del Conde)

José de Mora

DENTISTA

San Vicente, 24 ALICANTE

En ELCHE, consulta los domingos de 9 a 1 y los jueves de 2 a 6, en la Plaza Menéndez Pelayo, 8 (Barbería Ródenas).

Sillas de alquiler

Si os hacen falta Sillas de Alquiler para algún espectáculo u otro acontecimiento, acudid a la calle Facho número 3, preguntando por CAYETA-NO VALERO.

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

Roberto Vicedo Montemayor

SPORT CICLISTA

BICICLETAS DE ALQUILER
MARCA COMPETIDORA

= Paseo de la Princesa de Asturias =

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

Dr. J. López Sánchez

Ex profesor-Ayudante e Interno por oposición en la Cátedra de Oto-Rino Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.

CONSULTA DE 11 a 1

P. Abad Penalva, 1. — ALICANTE

(Frente a San Nicolás)

Consultorio Quirúrgico

— DEL —

Doctor Joaquín Lucerga Sánchez

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Ex-Alumno interno de la Facultad de Medicina de Valencia

Especialista en Enfermedades de la Matriz y Cirugía Operatoria.

Diatermia - Rayos X - Análisis Clínicos

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

CUATRO ESQUINAS - ELCHE

En breve apertura de la Clínica Operatoria.

EL OBRERO

RIPIOS

El Papa, contestando a las felicitaciones de Navidad, ha dicho, entre otras cosas, que deplora los horrores de China, Rusia y Méjico, «extrañándose el soberano Pontífice de que las potencias no se hayan puesto ya de acuerdo para acabar con esas atrocidades».

También a nosotros nos extraña una cosa: que el Papa no haya contribuido, antes de este «deploro navideño» y sin esperar al acuerdo de las potencias, condenando la rebelión perturbadora del clero Mejicano, a que esas «atrocidades» no llegaran a ser tan lamentables.

Pero en fin, váyanle ustedes con lógica

* * *

En el pasado mes de Diciembre se inutilizaron en Madrid, por estar en insanas condiciones para el consumo, 20.841 kilos de frutas y verduras, 15.260 kilos de pescado, 209 unidades de aves de caza, y 50 kilos de jamón.

¡Ahí es nada! Si la inspección no llega a tiempo, los madrileños llenan la panza de porquerías.

Y esto ocurre en la capital de España. ¡Que no ocurrirá por estos pueblos en donde tanto escasea la vigilancia en plazas y mercados!

* * *

«Los sacerdotes católicos rusos

han sido autorizados por el Vaticano para prestar fidelidad al Gobierno de los Soviets.»

Como se sabe en Rusia, está separada la Iglesia del Estado.

Esto es un signo de los tiempos actuales. Y llegarán otros tiempos, no cabe duda, que los sacerdotes como demás gente que no produce nada útil, tendrán que trabajar si quieren comer.

Entonces reinará la justicia en la tierra.



LETRAS DE LUTO

Nuestros amigos

En la madrugada del día 3 del actual, dejó de existir nuestro particular amigo Salvador Godoy.

Una vez más la cruel parca se ha cebado en el cuerpo inofensivo de un gran amigo.

El joven Godoy era uno de los más asíduos amigos de nuestra Casa del Pueblo.

Al fundarse la Artística Socialista, figuró como director de la orquesta de bandurrias y guitarras.

Más tarde, fué el alma de la «Filarmonía Obrera», agrupación musical

que contribuyó con su concurso a dar realce a los actos que en el Centro Obrero se han celebrado.

Las organizaciones obreras y socialistas, como así mismo el periódico EL OBRERO por medio de estas líneas expresan a la viuda, el más sentido pésame.

Teatro Llorente

Para anoche estaba anunciada la representación de la hermosa y sentimental película titulada «Corazón o la vida de una modista».

Hoy, «El hijo de la Pradera»

Martes, el mayor acontecimiento de la temporada, «Nantás, el hombre que se vendió».

Jueves, «Un beso por favor».



Acción Obrera

Sociedad de Zapateros de Socorros

Hoy a las 10 y media de la mañana Asamblea general ordinaria en el Salón Escuela.

Juventud Socialista

Esta tarde a las tres, Junta general ordinaria en el Salón pequeño de la Casa.

Indicador de la Alpargata

Mañana a las 9 de la noche, en el

Salon grande, Asamblea general ordinaria.

La Unión Femenina

Pasado mañana a las 9 de la noche celebrará esta entidad femenina Junta general.

Panaderos

El próximo jueves a las 4 de la tarde celebrará Asamblea General en el Salón Escuela.



La Velada de homenaje a Iglesias

Por muchas causas no hemos podido publicar antes de ahora las cuentas habidas en la velada celebrada como homenaje a la memoria de Pablo Iglesias. Hoy las publicamos.

INGRESOS

Por despacho de entradas y localidades 250'75

DONATIVOS

D. Vicente Sansano 20'00

D. José Pastor 2'00

D. Carlos Soler 1'00

Total 253'75

Varios gastos 78'20

Total 175'55

Resultado líquido de la rifa 36'85

Total 212'40

En el cuadro de anuncios de la Casa del Pueblo, está fijada la relación de esta velada con todos sus detalles.

Ideal Room Servido por elegantes señoritas
Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = ELCHE = = =

Hojalatería y Calderería
DEL
Hijo de Ginés Pelegrín
Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría Discipulo de Parra
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra; Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

Dentófilo infalible
DEL
DR. COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

Serafin Sevilla Mora
Sport ciclista
Bicicletas de alquiler
DE MARCAS ACREDITADAS
Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

Estómago e intestinos
CURACION RADICAL CON
Gastrovanadina
DR. COQUILLAT
ELIXIR (FÓRMULA ÁCIDA)
Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.
Frasco, 4 pesetas
Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA
Se vende en todas las farmacias
POLVO (FÓRMULA ALCALINA)
Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.
Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA
TIENDA DE COMESTIBLES

TALLERES DE MÁRMOLES
— DE —

Juan Bautista Alcaraz
Lápidas y Esculturas
Mármol para muebles y escaleras
Bailén, 21.—ALICANTE
Canalejas, 6.—ELCHE

P A P E L
K R A F F T
L A P I Z
F A B E R
IMPRENTA MODERNA

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista en Elche

TEMAS CULTURALES

Una Conferencia socialista

Sin nombrar el socialismo

La Federación de Sociedades pro cultura ha inaugurado un ciclo de conferencias, la primera de las cuales ha corrido a cargo de Rodolfo Llopis, Profesor de la Normal de Cuenca, y ha tenido lugar en Popular Coro Clavé, bajo el tema «Derechos de la inteligencia».

El local se halla completamente lleno de heterogéneo público en que predomina elemento procedente de las Sociedades organizadoras. Hay buen número de intelectuales.

El conferenciante es un joven de fácil y elocuente palabra que expone con cifras el estado de la Enseñanza en España y en el extranjero, comparándolo, analizándolo y deduciendo consideraciones de orden pedagógico, filosófico y social, para señalar los progresos y defectos de esa Enseñanza al presente y la marcha que debe llevar en adelante para que el saber no sea patrimonio de los menos y sí se ponga al alcance de todos, según su capacidad, en beneficio general.

Durante los ochenta o cien minutos, que al auditorio le parecen cortos, de la peroración, el culto Profesor está vertiendo, sin nombrar el socialismo, doctrina y conclusiones netamente socialistas—la cultura conduce directamente al socialismo. ¿Verdad Alemania, Inglaterra, Suiza, Bélgica, etc.?—que el público aplaude con fervor. Vemos a más de un intelectual que de corazón aprueba las afirmaciones del docto conferenciante.

Termina la conferencia. Nos retiramos a pensar y meditar.

Con la sola diferencia de que el público de que ahora tratamos conocía la doctrina que aplaudía, aunque no se hallase rotulada, y en justificación de que en determinadas circunstancias no es indispensable la etiqueta, a nuestra mente acude el recuerdo de una cosa que nos contaba Verdes Montenegro. Nuestro amigo conoció y trató por breve tiempo—creo que como compañero de hospedaje—a un anciano y bondadoso sacerdote que, hacia como medio siglo, cuando concluyó sus estudios y carrera, lo destinaron a un lugar entre montañas situado, con escasos medios de comunicación y alejado de los centros culturales, y allá permaneció toda su vida, apartado del mundo, como en algún caso sucede a médicos rurales y otros de liberales profesiones, a quienes no siempre llega el eco de los adelantos y de la vida moderna.

Un día, el buen viejecito le preguntó:—Hombre, no me ha dicho usted cómo piensa. ¿De qué Partido es usted?—El Catedrático de Psicología, Lógica y Ética dudó. ¿Qué hacer? Decir la mentira no es lícito. Revelar la

verdad era producir a aquel bondadoso señor, que carecía de la preparación necesaria, el efecto de un pistoletazo a boca de jarro, lo cual parecía cruel y anticristiano.

—Verá usted,—contestó nuestro amigo—yo soy de un Partido que aspira a formar la Sociedad sin guerras y con predominio de corrientes fraternales entre los hombres (el anciano hizo signos de aprobación con la cabeza); donde el libro se halle tan difundido y prodigado, que todos puedan alcanzar un alto nivel intelectual y espaciar su espíritu en las creaciones del Arte (el viejecito siguió aprobando); donde el trabajo se verifique de un modo ordenado, sin excesos siempre perjudiciales, y conforme a una organización científica (más muestras de aprobación); y finalmente, donde se coma bien y vista decorosamente.

—¡Bravo!—exclamó el venerable anciano—Apúnteme usted a ese Partido.

Ese Partido, lector, era el Socialista.

El mismo cuya silueta trazó Rodolfo Llopis.

J. VIVES

Panoramas

Por su belleza literaria y por el valor de su contenido, tenemos el gusto de copiar de la revista local «Elche», el admirable artículo que sigue.

A los dos representantes que España tenía en América—Paulino Uzcudun e Hilario Martínez—hay que añadir otro: Ramiro de Maeztu. ¿Le recordáis? El rebelde de la generación del 98. De aquella generación que pudo salvar a España, y se limitó a abrumarla bajo el peso de mucha literatura barata, oratoria hueca y filosofía traducida del francés y del alemán. El rebelde de aquella post-guerra del 98, que ha cambiado de rebeldía—rebelándose contra sí mismo—en la post-guerra del 18. De Renán a Balmes. De Kraus a Santo Tomás. De la república a la dictadura.

Generación del 98... ¿Qué quedó de ella? ¿Qué quedó de la célebre Unión Nacional? Un político que dejó el agora por una fábrica de vidrios. Un periodista que llegó a ministro de Estado. Unos republicanos tontos a fuerza de ser honrados y otros tan listos que dejaron de ser republicanos. Y en literatura, el estilo frío, analizador, escueto y británico de *Azorin*, fluctuando entre Don Quijote y el ultraismo. Dos plumas nerviosas—Unamuno y Baroja—, que miran a Europa al través de los montes grises de Vasconia. Y el humanismo pendular—pendular de izquierda a derecha, de Minerva a Mercurio—de este diplomático de nuevo cuño: Ramiro de Maeztu. Humanismo de cátedra y de

teoría. Sociólogo de artículo de periódico. El hombre que sobre los treinta mejores años de su vida ha tendido el arco metálico de una rectificación de principios.

¿América? ¿España? Confíemos mejor en los puños formidables de Uzcudun que en la pluma de Maeztu.

* * *

Barcelona. El Tibidabo. Un banquete. Anfitrión: Ricardo Calvo. Motivo: honrar al único representante de nuestro teatro romántico. O lo que es igual: despedir, añorándola, una época, que se va.

Y que se va justamente, no cabe duda. Porque es preciso todo el arte maravilloso de Ricardo Calvo para dar realidad y vida a algo que tan carente está de todo ello como nuestro—y el de todos los países—teatro romántico. Arte ficicio, hecho a base de versos tan ampulosos como vacíos y de comediantes chillones. ¿Romanticismo? Musset, Baudelaire, García Gutiérrez. Siglo XIX. Luz de candelil x aceite. Epoca de chisera y levita. Es decir: de lo antiestético y de lo ridículo.

Zorrilla está ya tan lejos de nosotros que casi pertenece a la Edad Media. De ayer es la muerte de Echegaray y ya pertenece a la Historia. Hartzzenbusch y el Duque de Rivas nos suenan ya a cosa prererita. Su propósito único, como cumplía a todo buen romántico, era entristecer a la Humanidad, cosquilleándola en los lacrimales. Arte llorón y fingido, temático y embustero.

Váyase en buena hora. Táchesenos de blasfemos, si se quiere. Pero entre aquella época y aquel teatro de fingimientos y la actual, más llena de realidades, nos quedamos con esta. Entre aquellos dramones espeznantes o aquellas novelas a lo Pérez Escrich y las maravillosas piernas de Mistinguette o las esculturas vivientes de Musidora o Victoria Pinillos, preferimos mil veces esto último. Por lo menos, están expuestos a la plena luz de las baterías, sin trampa ni cartón. Y ahuyentan las tristezas y los llantos que los románticos se empeñaron en traernos, como único bagaje espiritual.

* * *

El año viejo se despidió dejando en Elche un motivo doloroso: la huelga de tejedores. Muchas familias que, mientras otros reían y gozaban, ellas pasaban hambre. Mientras otros hogares festejaban con alborozo la llegada del Niño Dios, en los de los huelguistas forzados se acogía el aniversario cristiano con una mueca de dolor. En el filo de la media noche del Año Viejo—noche de sábado y de aquellarre—, unos reían y otros lloraban. Las doce campanadas significaron para unos motivo de algazara, mientras que para otros representaban

una interrogación pavorosa, una incógnita de hambre, privaciones y sufrimientos.

Literatura barata, que dirán los bien avenidos con la suerte. ¡Bah, los humildes!, que exclamarán desdeñosamente los poderosos. Está bien. Pero estos poderosos que tan lastimeramente se quejan de que pierden su dinero a montones, remedando con tanta justeza la figura del Pantalón de nuestro glorioso Benavente, no han dejado de triunfar. Pierden dinero, pero continúan con sus automóviles y sus fincas. Pierden dinero, pero su vida no se ha reducido en lo más mínimo. Pierden dinero, pero gozan. Nosotros, que jamás nos alegramos del mal de nadie, celebramos que así sea.

Está bien. Puesta la ley en marcha, reduzcamos nuestro comentario a este leve motivo sentimental y sin transcendencia. Esperemos que la ley pronuncie su palabra augusta. Pero recordemos siempre—ello será muy conveniente—que estos señores pierden su dinero. Porque así como hemos auxiliado a los huelguistas, es de caridad y de justicia auxiliarles a ellos, que más lo han menester que los obreros. En fin de cuentas, que un obrero se quede sin comer nada tiene de extraño. Están acostumbrados a ello. Pero comprendemos lo doloroso que es para estos otros señores tener que prescindir de una comodidad.

Casamiento Civil

El próximo sábado contraerá matrimonio civil el joven socialista Ambrosio Vazquez González, hijo del valeroso batallador Juan Vazquez Semper, con la muy simpática y estimada compañera Luisa Canals Vives.

Como es natural, esta clase de noticias las damos llenos de gozo y con el corazón henchido de alegría porque vemos claramente que nuestros sublimes ideales de redención humana, van cada día conquistando más conciencias en el campo juvenil illicitano.

Reciba pues, por adelantado la apreciada pareja, Vazquez-Canals, nuestra más franca y cordial felicitación por su hermoso y valiente proceder.

Sociedad Nuevos Riegos EL PROGRESO CONVOCATORIA

De acuerdo a lo preceptuado en el Capítulo segundo, artículo diez y nueve de los Estatutos sociales, se convoca a Junta General ordinaria para el día 29 de los corrientes a las tres de la tarde.

Elche 15 Enero 1928.—V.º B.º El Presidente, Salvador Valero; El Secretario, Juan Bta. Castaño.